




Az év vége mindig kettőséget hordoz: hagyományosan ilyen-

kor van itt a  visszatekintés ideje, amikor tudatosan lezárjuk 

a dolgainkat, és tesszük ezt azért, hogy helyet adjunk az újnak, 

az új évnek, az új kezdeteknek. Mindezt pedig az év legmeg-

hittebb ünnepével keretezve.

Ahogyan a  téli napok egyre hosszabbá válnak, úgy vágyunk 

jobban a fényre, ahogyan egyre nehezebbnek éljük meg a na-

pokat, úgy vágyunk arra, hogy reményt lássunk a  jövőben. 

Éppen ezt szimbolizálja a BKV fényflottája, ami az idén talán 

még az eddigieknél is csodálatosabb. Nemcsak azért, mert 

valódi csillogást hoz az éjszakába, hanem azért is, mert min-

den járműről sugárzik az a szeretet és gondoskodás, amellyel 

díszítették a  telephelyek dolgozói. Nem egy csüggedt közös-

ség képét festette le, pedig nem könnyű hónapokon vagyunk 

túl, és még nem állíthatjuk, hogy a nehézségeinknek itt lenne 

a vége – mégis, ez a hozzáállás reményt ad a jövőre.

Az évre visszatekintve a  napi küzdelmek, a  nehézségek mel-

lett fontos, jövőbe mutató eseményeket is fel tudunk sorolni. 

Forgalomba álltak az új, bérelt maximidi buszflotta első jár-

művei, és március végéig összesen 65 korszerű Mercedes-Benz 

Citaro K típusú busz áll majd az utasok rendelkezésére. Új vil-

lamosok és trolik kerültek a társaság fenntartásába, amelyek 

hozzájárulnak ahhoz, hogy olyan szolgáltatást nyújthassunk 

utasainknak, amely egy versenyképes vállalattól elvárható. 

A  garázsokból, kocsiszínekből minden hajnalban kigördülő 

járművek mellett jól elvégzett munkánkról tanúskodik az is, 

hogy az anyagilag nehéz év ellenére rendben zajlottak az üte-

mezett villamospálya-felújítások, a Szent-István körúton kívül 

az 1-es, az 56-os, a 61-es, az 59-es, a 12-es és a 14-es vonalak 

egy-egy szakaszán. Folytatva zöld beruházási programunkat 

újabb napelemes rendszert alakítottunk ki, ezúttal a fogaske-

rekű városmajori kocsiszínében. 

Lehetetlen egyetlen jelzővel jellemezni az évet, amelyet zá-

runk. Voltak napok, amikor próbára tettek minket a körülmé-

nyek, és voltak olyanok is, amikor egy-egy jól sikerült projekt, 

egy villamosvezető világbajnokságon elért siker vagy egy, az 

utasoktól Facebookon érkező köszönet emlékeztetett min-

ket arra, miért is vagyunk mi büszke BKV-sok. A nehézségek 

nemcsak formáltak bennünket, hanem még inkább összeko-

vácsolták a csapatot.

Szívből kívánunk áldott ünnepeket, hogy mindannyian nyuga-

lomban, békességben ünnepelhessünk szeretteink körében! 

A  jövő évre pedig jó egészséget, balesetmentes közlekedést, 

és csak azt kívánhatjuk mindannyiunknak, hogy hagyjanak 

minket dolgozni.

A Mozgásban magazin szerkesztősége

Tisztelt Munkatársak, kedves Kollégák!
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JOGI ESETEK
A JOGSEGÉLYSZOLGÁLATRÓL

Amennyiben van olyan téma, amiről a kollégák szívesen olvasnának a Jogi esetek hasábjain, jelezzék  

a jogiiroda@bkv.hu email címen. 

Konkrét jogi kérdés felmerülése esetén – a munkáltatóval szembeni jogvita kivételével – tovább-

ra is várjuk a kollégák megkeresését jogsegélyszolgálat keretében. Felhívjuk a figyelmet, hogy 

a jogsegélyszolgálat igénybevételéhez előzetes bejelentkezés szükséges. Ennek érdekében hívják 

a Jogi Iroda titkárságát a 061 461 6500 /11-233-as telefonszámon.

Amennyiben van olyan téma, amiről  
a kollégák szívesen olvasnának a Jogi 

esetek hasábjain, jelezzék  
a jogiiroda@bkv.hu email címen. 

Folytatva a korábbi lapszámokban megkezdett, 
a jogsegélyszolgálat munkáját bemutató cikkso-
rozatunkat, ezúttal egy újabb jogeseten keresz-
tül mutatjuk be, miért lehet hasznos és célrave-
zető, ha felkeresik a jogsegélyszolgálatot.

Jogeset: 
Ismerkedem a  mesterséges intelligenciával. 
Készíttettem a  ChatGPT-vel egy képet, amit 
gyermekem egy iskolai prezentációjához sze-
retnék felhasználni. Megtehetem? Szabadon 
felhasználhatom bármire a  létrehozott képet? 
Mire figyeljek?

Válasz: 
Az általános célú MI-modellek (mint a ChatGPT 
és a képrajzoló eszközök) iránt egyre nagyobb 
az érdeklődés, ami a  használatukkal kapcso-
latos szabályokra is ráirányítja a  figyelmet. 
A  ChatGPT-nek többféle verziója és változata 
létezik, amelyek különböző célokat szolgál-
nak és különböző funkciókkal rendelkeznek. 
Az OpenAI folyamatosan fejleszti a  modellt, 
a legújabb, legfejlettebb változat a ChatGPT-4 
már képes képek létrehozására is, ilyen modell 
a DALL-E is.
Először is, mielőtt elkezdjük használni ezt 
a  szolgáltatást, el kell fogadni az Általános 
Szerződési Feltételeket, ennek hiányában az 
nem használható. Az úgynevezett fiókfelelős-
ség keretében a  felhasználók felelősek nem-
csak adataik megőrzéséért, hanem a  fiókjuk 
alatt végzett összes tevékenységükért is, erről 
a továbbiakban még lesz szó.
Egyszerűbb és kisebb mennyiségre irányuló 
igényhez megfelelő az ingyenes csomag, itt 
a  generált tartalom (létrehozott kép) kizáró-
lag nem kereskedelmi célra, azaz jellemzően 
leginkább saját célra, otthoni felhasználásra 
(például az otthonom falára képként feltéve, 
családi albumba rendezés, gyermek iskolai 
prezentációjába való beillesztés) használha-
tó fel. Fizetős csomagokkal havi, negyedéves 
vagy éves előfizetést választhatunk, amelyek 
összetettebb és gyorsabb szolgáltatást, továb-
bá kereskedelmi célú felhasználást is biztosíta-
nak (ilyen például, ha pénzügyi ellentételezést 
kérünk érte, vagy valamilyen terméket népsze-
rűsítünk vele).
Az így készített képek felhasználásának vannak 
korlátai. Nem használhatóak pl. olyan elemek, 
amelyek már védettek (pl. ismert karakterek, 
márkák, védjegyek – úgy, mint Shrek vagy egy 

Adidas logó), mert az a szerzői jogok sérelmét 
eredményezheti. Tiltott tartalmak lehetnek 
még természetesen a bűncselekményt megva-
lósító, gyűlöletkeltő tartalmak vagy a program 
biztonsági funkcióinak megkerülése, zavarása. 
Tiltott továbbá a  szolgáltatás illegális célokra 
vagy veszélyes tevékenységek népszerűsítésé-
re való felhasználása (például erőszak népsze-
rűsítése), illetve úgynevezett deepfake képek 
vagy videók létrehozása vagy megosztása, az 
ábrázolt személyek kifejezett hozzájárulása 
nélkül (különösen akkor, ha az ilyen tartalom 
félrevezető, rágalmazó vagy személyiségi jogo-
kat sértő lehet). 
Amennyiben a  fentiek figyelembevételével lét-
rejött a kép, felmerül a kérdés, hogy szabadon 
rendelkezhetünk-e vele.
A szerzői jogról szóló 1999. évi LXXVI. törvény 1. 
§ (3) bekezdése értelmében „a szerzői jogi vé-
delem az alkotást a szerző szellemi tevékenysé-
géből fakadó egyéni, eredeti jellege alapján il-
leti meg.” Mivel az AI-generált képek esetében 
nincs szerző (hiába én adtam meg a  paramé-
tereket), egyéni, eredeti jellegről sem beszél-
hetünk, így azokon nem keletkezik személyhez 
fűződő szerzői jog. Ugyanakkor a  szerzői jog 
tartalmát nemcsak a személyhez fűződő jogok 
alkotják, hanem a  vagyoni jogok is (például 
a  terjesztés, többszörözés). A  felhasználási 
feltételek rögzítik, hogy a  DALL-E ingyenes 
csomagjában létrehozott kép a  szolgáltatás 
tulajdonosának, a  program működtetőjének 
tulajdonát képezi; a  felhasználók személyes, 
nem kereskedelmi célú, a  fizető előfizetők 
pedig kereskedelmi felhasználásra kapnak li-
cencet. Azaz, a  létrehozott képet felhasználni 
(pl. többszörözni, terjeszteni) a  szolgáltatás 
(DALL-E) tulajdonosa jogosult, előállítóként 
azt szabadon – főszabály szerint – nem hasz-
nálhatom fel. 
Fontos felhívni a  figyelmet a  használatban 
rejlő kockázatokra. A  felhasználási feltételek 

rögzítik, hogy „a szolgáltatás (ImagineArt) 
használatával a felhasználó elfogadja, hogy ki-
zárólagos felelősséget vállal minden olyan tar-
talomért, amelyet a platformon generál, meg-
oszt vagy terjeszt. A  felhasználó azt is vállalja, 
hogy kártalanítja és mentesíti a  szolgáltatót 
minden olyan követelés, kár vagy jogi eljárás 
alól, amely a  generált tartalom használatából 
ered”. A  ChatGPT Felhasználási Szabályzata 
szerint is a felhasználó a felelős a tartalomért, 
beleértve annak biztosítását, hogy az nem 
sérti az alkalmazandó jogszabályokat vagy e 
szabályzatban rögzített feltételeket. Eszerint 
amennyiben bármilyen okból kifolyólag jog-
sértő tartalom kerül előállításra és felhaszná-
lásra, úgy azért kizárólag a felhasználó tehető 
felelőssé és a programok tulajdonosai minden 
fajta követelés, kár vagy jogi eljárás alól men-
tesülnek.
A kockázatok közé tartozhat az is, ha az adott 
program külföldi joghatóságot, illetve irány-
adó jogot köt ki jogviták esetére, ami azt je-
lenti, hogy a jogviszonyra külföldi jogrendszer 
szabályai irányadók és egyebekben jogvita 
esetén külföldi bíróság (legtöbb esetben kül-
földi választottbíróság) jogosult dönteni.
Erre tekintettel az AI-modell használatát meg-
előzően mindenképpen javasolt az aktuális 
program felhasználási feltételeinek alapos át-
tanulmányozása és az előírásoknak megfelelő 
felhasználás a  kockázatok mérséklése, illetve 
a  negatív következmények elkerülése érdeké-
ben.
Összefoglalva elmondható, hogy a  felhasznál-
ható a kép, de alapvetően csak személyes célra, 
például egy iskolai prezentációhoz, de nem 
irányulhat a használat anyagi előny szerzésére, 
azaz például – előfizetés nélkül – nem használ-
ható egy termék reklámozására.

Jogi Iroda
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Idén volt a 80. születésnapja. Milyen volt az ün-
neplés, hogy szolgál az egészsége?
Köszönöm szépen, július 11-én töltöttem be 
a 80-at. Egy pinceklubban ünnepeltünk, a csa-
lád, barátok, ismerősök, rokonok jöttek el és 
egy nagyon jól sikerült estét töltöttünk el közö-
sen. Köszönöm, az egészségemre sincs panasz, 
lekopogom, minden rendben van.

Jellemzően a mémekből ismerik, de egy komoly 
és eredményes szakmai pálya van Ön mögött. 
Mit lehet tudni Arató Andrásról még a Hide the 
Pain Harold-jelenség előttről?
Foglalkozásom szerint villamosmérnök vagyok, 
azon belül pedig a  világítástechnikára szako-
sodtam, és az egész szakmai pályafutásom – 
egy nagyon rövid kitérőtől eltekintve – ehhez 
a  pályához kapcsolódott. Ennek a  területnek 
szinte minden ágában ott voltam. Büszkén 
mondhatom, hogy szép karriert futottam be 
ezen a területen.

Komoly kontraszt van a  mémek és a  világítás-
technika között. Hogyan csöppent bele az eredeti 
szakmájába?
Annak idején minden Magyarországon for-
galmazott villamosterméket a  Magyar Elekt-
rotechnikai Ellenőrző Intézet Fénytechnikai 
Osztályánál kellett bevizsgáltatni. Végigjártam 
a  szamárlétrát, műszaki ügyintézőként kezd-
tem és osztályvezetőként végeztem. Azért is 
örömteli, hogy a  beszélgetésünk a  BKV ma-

gazinjában jelenik meg, mert ez a  munkám 
részben kapcsolódik a  közlekedéshez. Nem 
annyira ismert, de korábban Magyarország 
csatlakozott egy nemzetközi egyezményhez, 
és az ENSZ Európai Gazdasági Bizottsága ki-
dolgozott egy egységes műszaki követelmény-
rendszert a járművekre. Mi végeztük a fényszó-
rók, fék- és irányjező lámpák, fényjelzők, és 
a  bennük használt fényforrások vizsgálatait. 
Azok a  termékek, amik megfeleltek, kaptak 
nemzetközi jóváhagyási jelet, amit az összes 
európai ország elismert. Ez a  rendszer egyéb-
ként mind a mai nap így működik.

Sokat elárul az elhivatottságáról, hogy több 
szakmai könyvet is írt.
Igen, több világítástechnikáról szóló szakmai 
könyvet is írtam, később az Óbudai Egyete-
men voltam előadó, ott talán még ma is abból 
a könyvből tanulnak a diákok, aminek részben 
én voltam a  szerzője. A  Magyar Elektrotechni-
kai Egyesület, azon belül a  Világítástechnikai 
Társaság három díjjal is jutalmazott az évek so-
rán. Ezen kívül voltam ennek a társaságnak az 
alelnöke is, tehát ebben a  szakmában én egy 
viszonylag ismert ember vagyok. A  legbüsz-
kébb azonban szakmailag arra vagyok, hogy az 
Európai Unióhoz való csatlakozásunkkor a Ma-
gyar Szabványügyi Testület világítástechnikai 
bizottságnak elnökeként nagyon sok nemzet-
közi szabvány magyarra való átültetésénél bá-
báskodtam.

Amikor felkerestem önt és egyeztettük az interjú 
részleteit, említette, hogy az utazáson túl is van 
kapcsolata a BKV-val. Mire célzott ezzel? 
Mindegyik munkahelyemen átvitt és konkrét 
értelemben is kapcsolatban voltam a BKV-val. 
A  szakmai pályafutásomat egy világítástech-
nikai magáncég műszaki igazgatójaként fejez-
tem be. Ezzel a  céggel lámpabeszállítási ten-
dereken pályáztunk, és nyertünk is a BKV-nál. 
Jó szívvel emlékszem vissza ezekre az időkre 
is, mert ezek az együttműködések mindig jók, 
zökkenőmentesek voltak.

Hogy indult ez az egész Hide the Pain Harold-je-
lenség?
Úgy kezdődött, hogy a  feleségemmel két nap 
különbséggel egyszerre mentünk el nyugdíjba, 
és ezt egy törökországi utazással készültünk 
megünnepelni. Az akkor még létező iWiW-re 
tettem föl nyaralási képeket csak azért, hogy 
a  barátaim lássák, milyen klassz helyeken jár-
tunk. Ezeket azonban nem csak a  barátaim, 
az ismerőseim nézték meg, hanem egy fotós 
is. Ő keresett meg, hogy pont olyan karakte-
rű modellt keres, mint amilyen én vagyok, és 
elhívott egy próbafotózásra. Utána körülbelül 
két évig dolgoztunk együtt, sok stock képet 
csinált rólam, különböző szerepekben. Voltam 
orvos, tanár, vagy éppen szobafestő… Pár hó-
nap múlva már megtaláltam az első mémeket 
is – nagyon nem estek jól, mert nem arról volt 
szól, hogy viccet csinálnak az arcomból.

A VILÁG LEGKEDVESEBB 
FÁJDALMA: ÍGY 
LETT MÉM A MAGYAR 
VILLAMOSMÉRNÖKBŐL
EGY NYUGDÍJAS KIRÁNDULÁS, NÉHÁNY IWIW-FOTÓ ÉS EGY SZEMFÜLES FOTÓS – ENNYI KELLETT AH-

HOZ, HOGY A VILÁG KOLLEKTÍV „KICSIT FÁJ, DE MOSOLYGOK” NAGYKÖVETE LEGYEN ARATÓ ANDRÁS-

BÓL, AKI ADDIG DÍJAKKAL ELISMERT VILLAMOSMÉRNÖKKÉNT, SZAKMAI KÖNYVEK SZERZŐJEKÉNT ÉS 

BIZOTTSÁGI ELNÖKKÉNT JÁRTA A FÉNYTECHNIKA ÚTJÁT. A HIDE THE PAIN HAROLD-JELENSÉG MÁRA 

LEGENDÁVÁ VÁLT, Ő PEDIG KEDVES DERŰVEL MESÉL A KANDALLÓS STOCKFOTÓKRÓL, A VILÁGKÖRÜLI 

UTAZÁSOKRÓL ÉS A BKV-S TAPASZTALATAIRÓL.


























